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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасна епоха характеризується високим степенем 

динамізму та невизначеності, які обумовлюють всі сфери суспільного життя та 
проявляються на різних його рівнях. Ці принципово нові умови існування 
особистості висуваю ть інші вимоги до фахової підготовки та професійної освіти, які 
покликані формувати освіченого, самокритичного, думаючого, ініціативного, 
мобільного на ринку праці, психологічно готового до виконання обраної 
професійної діяльності спеціаліста.

П роблема психологічної готовності до професійної діяльності привертала 
увагу багатьох вчених (Л.О.Гапоненко, М .І.Дяченко, Л.А.Кандибович, Г.С.Костюк 
М .Д.Левітов, Л .С.Нерсесян, О.В.Тімченко, М .І.Томчук, І.М .Чорна та ін.).

За останній час проведено ряд досліджень, присвячених аналізу психологічної 
готовності до різних видів діяльності, зокрема, педагогічної (П.П.Горностай, 
Т .В .Іванова, О .В .Скрипченко, В.А.Сластьонін, С.І.Н іколаєнко, Д.С.М азоха, 
Е.А .Орлова, О.Л.Ж ук, Е.А .Чернічкіна, І.М .Чорна та ін.), медичної (Л.М .Супрун, 
В.І.Ораховський, Т.П .Кондратенко, І.С.Вітенко, М .І.Ж укова та ін.), управлінської 
(Л.М .Карамуш ка, О .А.Філь та ін.), діяльності психолога (О.Ф.Бондаренко, 
Л .В.Долинська, В.Г.Панок, Н .І.П ов’якель, Н .В.Чепелєва та ін.).

Дослідження свідчать, що психологічна готовність до конкретної професійної 
діяльності має специфічні змістові та структурні особливості. Вивчення 
психологічних особливостей професійної діяльності юриста здійснювалось 
В.О.Андросюком, В.І.Барко, В.В.Бедьом, В.Л. Васильєвим, Л.І.Казміренко,
В.С.М едведєвим, О.В.Тімченко, Ю .В.Чуфаровським, С.І.Яковенко та ін. Однак, у 
прямій постановці проблема формування психологічної готовності до професійної 
діяльності юриста ще не була предметом самостійного наукового дослідження.

Таким чином, недостатня розробленість проблеми психологічної готовності до 
професійної діяльності ю риста та існування об’єктивної необхідності вдосконалення 
процесу ф ахової підготовки майбутніх ю ристів у закладах освіти зумовили вибір 
теми дисертаційного дослідження “Формування психологічної готовності 
майбутніх юристів до професійної діяльності”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 
дослідження входить до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри 
практичної психології та психотерапії Інституту соціології, психології та управління 
Національного педагогічного університету імені М .П.Драгоманова та до плану 
науково-дослідної роботи кафедри психологічних дисциплін Київського 
національного університету внутрішніх справ. Тема дисертації затверджена Вченою 
Радою Національного педагогічного університету імені М .П.Драгоманова (протокол 
№5 від 22.12.2005 р.) та узгодж ена Радою з координації наукових досліджень у 
галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №5 від 22.05.2007 р.).

Мета дослідження -  визначити зміст, структуру та рівень психологічної 
готовності майбутніх юристів до професійної діяльності, а також  умови і технології 
її формування в системі фахової підготовки.

Обрана мета зумовила такі завдання дослідження:
1. Виявити стан розробки проблеми психологічної готовності особистості до 

професійної діяльності.
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2. Розкрити зм іст та структуру психологічної готовності майбутніх ю ристів до  
професійної діяльності.

3. Визначити особливості та динаміку рівня сформованості психологічної 
готовності до професійної діяльності студентів-ю ристів в процесі п ідготовки у 
вищ ому навчальном у закладі.

4. Обгрунтувати, розробити та апробувати комплексну програму ф орм ування 
психологічної готовності майбутніх ю ристів до професійної діяльності в систем і 
ф ахової підготовки.

В основу дослідж ення покладено припущення про те, що психологічна 
готовність майбутніх ю ристів до професійної діяльності являє собою  складне 
утворення особистості, єдність таких взаємопов’язаних компонентів я к  
мотиваційний, операційний, емоційно-вольовий та Особистісний. Ф орм ування 
психологічної готовності майбутніх ю ристів до професійної діяльності в процесі їх  
підготовки у  вищ ому навчальному закладі буде більш  еф ективним  за ум ови  
запровадж ення спеціальної комплексної програм и з використанням активних 
соціально-психологічних м етодів (професійно-психологічного тренінгу, саБе- 
методу, імітаційних рольових ігор).

Об’єкт дослідження -  психологічна готовність особистості до проф есійно ї 
діяльності.

Предмет дослідження -  формування психологічної готовності м айбутн іх  
ю ристів до проф есійної діяльності у системі їх  ф ахової підготовки.

Теоретико-методологічну основу дослідж ення склали: полож ення кон ц еп ц ії 
психологічної готовності особистості до проф есійної діяльності (Г .О .Б алл,
B. Й .Бочелю к, Л .В.Долинська, М .І.Дяченко, Л .А .К андибович, В .О .М оляко ,
C. Д .М аксименко); положення про розвиток особистості як су б ’єкта власн о ї 
життєдіяльності (К .О .А бульханова-С лавська, О .Г .А см олов, Г .С .К остю к,
B. О .Татенко); концептуальні засади психологічного дослідж ення особистості 
ю риста (В.І.Барко, М .В.Костицький, В .С .М едведєв, С .С .С ливка, О .В .Т ім ченко ,
C . І.Яковенко).

Методи дослідження. У процесі дослідж ення для р о зв ’язання поставлених 
завдань та перевірки висунутого припущ ення використано ком плекс теорети ч н и х  
(теоретико-методологічний аналіз проблеми, систематизація наукових л ітературн и х  
дж ерел, порівняння та узагальнення) та ем піричних (спостереж ення, тестування, 
анкетування, індивідуальні та групові бесіди, м етод експертних  оц інок , 
констатувальний та формувальний експерименти) методів.

Для досягнення цілей дослідж ення застосовувався також  ком плекс м етодик: 
для діагностики параметрів мотиваційного компоненту п сихологічно ї готовності — 
опитувальник професійної готовності Л .Н .К абардової, опитувальник  п роф есій н о ї 
спрямованості Дж.Голланда, модифікація м етодики діагностики  структури  м о ти в ів  
трудової діяльності Т .Л .Бадоєва, методика дослідж ення м отивів  навчання у В Н З  
Т.І.Ільїної; для діагностики параметрів операційного ком поненту  -  м оди ф ікац ія  
опитувальника комунікативних вмінь В .Х ом іка-О .Г .Г ольдш тейна, м ето д и ка  
дослідження інтелектуальної лабільності В .Г .К озлової, м етод и ка досл ід ж ен н я 
особистісної креативності Є .Є.Тунік; для діагностики  п арам етр ів  ем оц ій н о- 
вольового компоненту психологічної готовності — м етодика оц інки  п си х ічн о ї
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активації, інтересу, емоційного тонусу, напруги і комфортності, методика 
дослідження рівня суб’єктивного контролю Є.Ф.Бажина, методика дослідження 
вольової саморегуляції М .С.Корольчук, методика дослідження стилю саморегуляції 
діяльності Г.С .Пригіна, методика “Індикатор копінг-стратегії” Д.Амірхана; для 
діагностики параметрів особистісного компоненту -  методика дослідження 
самовіднош ення В.В.Століна, модифікація методики “Семантичний диференціал” 
Ч .О сгуда -  методика особистісного диференціалу, модифікація методики 
дослідження професійної самооцінки Н.П.Фетіскіна; експертне оцінювання 
здійсню валося за авторським опитувальником “Професійні уміння та професійно 
важливі якості” . В роботі використовувалися методи математичної статистики, 
комп’ю терної обробки експериментальних результатів, статистичного аналізу 
отриманих даних і якісної інтерпретації результатів дослідження.

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі 
Київського національного університету внутрішніх справ та Академії 
муніципального управління впродовж 2005-2008 років. Різними видами дослідно- 
експериментальної роботи було охоплено 324 студенти першого -  п’ятого курсів 
денної форми навчання та 33 експерти- юристи.

Наукова новизна та теоретична значущість полягають в тому, що:
- вперш е  здійснено інтегроване вивчення психологічної готовності майбутніх 

юристів до професійної діяльності, розкрито її зміст та структуру; визначено 
динаміку та тендерні особливості рівнів сформованості психологічної готовності до 
професійної діяльності студентів-юристів; створено корелограму психологічної 
готовності до професійної діяльності; визначено профілі психологічної готовності 
майбутніх ю ристів до професійної діяльності; структуровано і адаптовано 
діагностичний інструментарій дослідження психологічної готовності майбутніх 
ю ристів до професійної діяльності; обґрунтовано комплексну програму формування 
психологічної готовності до професійної діяльності студентів-юристів;

- розш ирено та доповнено  зміст понять “психологічна готовність”, 
“психологічна готовність до професійної діяльності”, “професійна діяльність 
ю риста” , “психологічна готовність до професійної діяльності юриста”;

- набуло подальгиого розвит ку  знання з проблематики змісту та структури 
психологічної готовності до професійної діяльності, формування психологічної 
готовності до професійної діяльності в системі фахової підготовки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:
структурований і апробований у дисертаційному дослідженні 

психодіагностичний інструментарій та авторська комплексна програма формування 
психологічної готовності до професійної діяльності можуть бути використані в 
процесі підготовки юристів, в практиці роботи психологічних служб, у 
психологічному супроводі професійної діяльності юристів та викладачами в системі 
вищ ої школи;

- результати дослідження можуть бути використані при розробці науково- 
практичних рекомендацій психологами та педагогами вищих навчальних закладів 
щодо створення та покращення умов оптимізації процесу формування психологічної 
готовності студентів до майбутньої професійної діяльності, в індивідуальній та
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груповій роботі зі студентами в процесі навчання в ВНЗ;
- результати дослідження можуть доповнити зм іст навчальних курсів: “В ікова 

психологія”, “Психологія професіоналізму” , “П сихологія прац і” , “Ю ри ди чн а 
психологія” .

Результати дисертації впроваджено автором у навчально-виховний  процес 
підготовки майбутніх фахівців у Н аціональній академ ії держ авн о ї при кордон н о ї 
служби України імені Богдана Х мельницького (акт реалізації № 82 від  15.05.2008), у 
Волинському національному університеті імені Лесі У країнки (довідка № 3/1704  від 
21.05.2008), у Київському національному університеті внутріш ніх  справ (довідка 
№ 46/158 від 02.06.2008), в А кадемії управління М іністерства внутріш ніх  справ 
(довідка № 56/1-760 від 3.06.2008).

Особистий внесок автора. Розроблені наукові полож ення, одерж ані 
теоретичні та емпіричні результати є самостійним внеском автора в подальш і 
дослідження проблеми формування психологічної готовності до  м ай б утн ьо ї 
професійної діяльності. У спільній публікації “Психологічна готовність до професійної 
діяльності юриста: змістові та структурні характеристики” авторським и є результати  
експериментального дослідження психологічної готовності м айбутн іх  ю ристів  до 
професійної діяльності (70%).

Апробація результатів дисертації. О сновні теоретичні та  практичні 
положення дисертації доповідались, обговорю валися й отрим али  схвалення на 
засіданнях кафедри практичної психології Інституту педагогіки  і пси хології 
Н аціонального педагогічного університету імені М .П .Д рагом анова, каф едри  
психологічних дисциплін Київського національного ун іверситету  внутр іш ніх  справ, 
наукових конференціях викладачів та аспірантів Н П У  імені М .П .Д рагом ан ова (К иїв, 
2006, 2007, 2008). Результати дослідж ення апробовано також  на М іж народній  
науково-практичній конференції “Д елінквентна поведінка д ітей  та  м олоді: сучасні 
технології протидії” (Одеса, 2006); XI В сеукраїнській  науково-практичн ій  
конференції “М олодь, освіта, наука, культура і національна сам освід ом ість” (К иїв, 
2006); М іжнародній науково-практичній конф еренції “С учасні п ідходи  ін теграц ії та 
соціалізації дітей з особливими потребами” (Луцьк, 2006); V зв ітно-науковій  
конференції професорсько-викладацького складу та студентів  “А ктуальн і проблем и 
сучасної психології” (Луцьк, 2006); М іж народній науково-практичній  к онф еренц ії 
“Психологічні тренінгові технології у правоохоронній  д іяльності: науково-
методичні та організаційно-практичні проблеми впровадж ення і використання, 
перспективи розвитку” (Донецьк, 2006); II м іж народній науково-практичн ій  
конференції “А ктуальні питання супроводу дітей з особливим и потребам и: м едичні, 
психологічні, педагогічні аспекти” (Луцьк, 2006), м іськом у сем інарі п сихологів  
навчальних закладів нового типу (Луцьк, 2006); Науково-практичній конференції 
“Нові технології навчання: психологічні аспекти” (Київ, 2007); М іж народній  науково- 
практичній конференції “М етодологія та технологія практичної п си хології в систем і 
вищ ої ш коли” (Київ, 2007); М іж народній науково-практичній  к онф еренц ії 
“Проблеми професійної підготовки особистих охоронц ів” (К иїв, 2007); III 
Всеукраїнській науково-практичній конф еренції “А ктуальні проблем и психології 
діяльності в особливих умовах” (Київ, 2008); Н ауково-практичній  кон ф ерен ц ії 
“Правове регулю вання становлення ринкової економ іки в У країн і” (К иїв, 2008);
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М іжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми психології: 
реалії та перспективи розвитку” (Луцьк, 2008); III М іжнародній науково-практичній 
конференції “П сихолого-педагогічне та медичне забезпечення соціалізації дітей 
вразливих категорій” (Луцьк, 2008).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображені у 17 
публікаціях, в тому числі 5 статей у науково-фахових виданнях, затверджених ВАК 
України, 12 статей — у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Структура роботи зумовлена логікою дослідження й 
складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, додатків, 
списку використаних джерел (286 найменувань, із яких -  14 іноземними мовами). 
Основний зм іст дисертації викладено на 198 сторінках комп’ютерного набору. 
Робота містить 40 таблиць і 19 рисунків на 49 сторінках. Загальний обсяг дисертації 
складає 262 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено мету, завдання, 

об’єкт, предмет дослідження, сформульовано припущення, висвітлено наукову 
новизну, практичне значення дослідження, наведено відомості про апробацію й 
впровадження результатів дослідження, публікації та структуру дисертації.

У першому розділі -  “Теоретичні засади дослідження психологічної 
гот овност і м айбут ніх юристів до проф есійної діяльност і’’ представлені результати 
теоретико-методологічного аналізу проблеми психологічної готовності, зокрема, 
розкривається сутність поняття психологічної готовності до професійної діяльності 
як інтегрованої характеристики особистості майбутнього юриста, її структура; 
здійсню ється психологічний аналіз професійної діяльності сучасного юриста; 
проаналізовано особливості та специфіку процесу формування психологічної 
готовності до професійної діяльності студентів-юристів на етапі навчання у ВНЗ.

За результатами проведеного аналізу наукової літератури розкрито зміст 
понять “готовність” , “установка” , “психологічна готовність до діяльності”, 
“психологічна готовність до професійної діяльності” :

- “Готовність” розуміється як категорія сформованості самосвідомості людини 
і конгруентності Я  та трактується як наявність здібностей, набуття певних якостей 
особистості, їх  своєрідний синтез (Б.Г.Ананьєв, Г.С.Костюк, В.Н.Мясищев, 
К .К.Платонов, С.Л.Рубінш тейн та ін.).

- “У становка”, яка здійснює регулюючий вплив на всю життєдіяльність 
особистості, є модусом суб’єкта в кожний момент його діяльності, конституюючим 
фактором внутріш ньої психічної організації індивіда, що виражаючи собою 
порядок, організацію , є основою визначеності поведінки особистості (О.Г.Асмолов, 
О .В.Імедадзе, О .Н .Леонтьєв, Д.О.Леонтьєв, О .С.Прангішвілі, Д.Н.Узнадзе та ін.).

- “П сихологічна готовність до діяльності” є істотною передумовою будь-якої 
цілеспрямованої діяльності, ї ї  регуляції, стійкості та ефективності (М.І.Дьяченко, 
Л .А .Кандибович, В.А .Крутецький, С.І.Равікович та ін.).

- “П сихологічна готовність до професійної діяльності” є цілісним утворенням 
психіки лю дини, що інтегрує в собі ряд психологічних феноменів, які знаходяться в 
тісному взаємозв’язку, має складну динамічну структуру, між компонентами якої
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існую ть функціональні зв ’язки (Д .К .В ойтю к, П .П .Г орностай , Л .М .К ар а м у ш к а , 
С .М .К учеренко, О .Ф .Л іненко, С .Д .М аксим енко та ін.).

А наліз літератури з проблеми дослідж ення засвідчує існування д в о х  о сн о в н и х  
п ідходів до  визначення зм істу та структури п си хологіч н о ї го то вн о ст і: 
ф ункціонального, прибічники якого розум ію ть психологічну  готовн ість  д о  
професійної діяльності як психічний стан (О .Н .А см олов, Т .В .Іванова, Н .В .К у зьм ін а , 
М .Д .Л евітов, Е .О .М ілерян, К .К .П латонов, Л .С .Н ерсесян , Є .А .Ф ар ап ан о ва), 
особистісного, в рам ках якого дана готовність розглядається як  о со б и ст існ е  
утворення (К .М .Д урай-Н овікова, Л .В .Д олинська, М .І.Д яченко , Л .А .К ан д и б о ви ч , 
С .Д .М аксименко, В .О .М оляко, О .В .С крипченко).

Специфіка психологічної готовності до п роф есійної д іяльності зу м о вл ю єть ся  
певною  діяльністю , тому був проведений аналіз особ ли востей  п р о ф е с ій н о ї 
діяльності сучасного юриста.

Вивчення психологічних особливостей п роф есій н о ї д іял ьн о ст і ю р и с т а  
здійсню валося С .С .А лексеєвим, І.В .Бенедиком, М .В .К остицьким , О .В .Т ім ч е н к о  
(вивчення сутності феномену ю ридичної п роф есійної д іяльн ості), В .В .Б ед ьо м , 
В .Л .Васильєвим, М .І.Є никеєвим  (виокремлення видів  п р о ф есій н о ї д іял ьн о ст і 
юриста), О .Є .Ж алінським, Ю .В .Ч уфаровським  (визначення осо б л и во стей  
професійної діяльності ю риста та  структурної м оделі ц іє ї д іял ьн о ст і) ,
A . С.Кобліковою , О .В .О палєвим (соціальна роль ю риста та  вим оги  д о  й ого  
особистості), В .І.М едведєвим, С.С.Сливкою , В .Ю .Ш епітько  (ф ун кц іон альн а  м о д ель  
професійної діяльності ю риста та дослідж ення систем и проф есійно  важ ли ви х  
якостей), В.І.Барко, Ю .Б.Ірхіним, С .І.Я ковенко (розробка к онкретних  м етод и к  та  
технологій психодіагностики рівня розвитку проф есійно важ ливих якостей  ю р и ста),
B . С .Венедиктовим, В .А .Єловим (чинники та  психологічн і ум ови  оволод ін н я  
професійною  діяльністю  майбутніми ю ристами).

Видова класифікація проф есійної діяльності ю ри ста п ередб ач ає  звед ен н я  
різних сторін та напрямків ю ридичної роботи до ти п ових  ознак, сер ед  кри тер іїв  
класифікації виділяються наступні: соціальна сф ера застосуван ня  прац і ю р и ст ів , 
спрямованість професійної діяльності, ф ункції д іяльності ю ри ста, п си хологіч н і 
особливості здійснення діяльності ю ристів, сф ера зд ійснення п роф есій н о ї д іял ьн о ст і 
ю риста тощо.

Серед площин професійної діяльності ю ри ста ви д іляється со ц іал ьн а  
(необхідність приймати соціально значущ і р іш ення в процесі тр акту ван н я  і 
реалізації правових норм, виступати як захисник прав і закон н и х  ін тересів  гром адян , 
організатор боротьби з правопоруш никами, вклю чаю чи їх  проф ілакти ку , 
проведення правової пропаганди серед населення, а також  п ереви хован н я  
потенційний правопоруш ників та злочинців); пош укова (застосуван н я  ю ри стом  
професійних навичок по встановленню  фактів, щ о м аю ть ю р и ди ч н е зн ачен н я , в 
зборі інформації, необхідної для виріш ення ю ридичних справ); р ек о н стр у кти вн а 
(аналіз і узагальнення всієї зібраної юристом інф орм ац ії з ю ри д и ч н о ї сп рави  з 
метою побудови мисленнєвої моделі ситуації, щ о вим агає п р ав о во ї оц інки); 
комунікативна (постійне спілкування з колегами, клієнтам и, у часн и кам и  сп р ави  і 
всіма тими, хто має до неї віднош ення); посвідчу вальна (п рави льн е до к у м ен тал ьн е  
оформлення правових актів: ріш ення, постанови, протоколи , приговори  тощ о);
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організаційна (еф ективна реалізація юристом посадових повноважень, що 
виражаю ться в вольових діях з організації власної праці і роботи колективу); 
технічна (проявляється спочатку на рівні свідомості у вигляді знань формально- 
ю ридичних “параметрів” права, його структури, процедури, потім в процесі цієї 
діяльності як невід’ємний “технічний” аспект, що проявляється в юридично- 
технічній якості акт}', системі законодавства).

П сихологічна готовність до професійної діяльності юриста розглядається нами 
як інтегроване структурне особистісне утворення, що є передумовою успішного 
виконання діяльності в сфері правознавства та включає такі компоненти: 
м отиваційний (система ставлень особистості до професійної діяльності); 
операційний (систем а регуляції професійної діяльності); емоційно-вольовий 
(система регуляції активності особистості як суб’єкта професійної діяльності); 
Особистісний (систем а ставлень особистості до себе і прийняття себе як суб’єкта 
проф есійної діяльності).

П роцес формування психологічної готовності до майбутньої професійної 
діяльності розглядається як необхідна передумова розвитку спеціаліста у вищому 
навчальном у закладі, що обум овлю є якість, ефективність його підготовки та 
забезпечує результативність навчально-професійної діяльності.

Теоретичний аналіз дозволив визначити основні чинники формування 
психологічної готовності до  професійної діяльності, які можна віднести до двох 
груп: “ внутріш ні” (індивідуально-особистісні) (мотивація особистості, потреба у 
постійному самовдосконаленні, уявлення про сутність майбутньої професійної 
діяльності, реф лексія професійного становлення, ідентифікація з професійними 
зразками, вік, стать) (Л .М .Карамуш ка, А .М .Король, С.В.Моторіна та ін.) та 
“зовніш ні” (психолого-педагогічні) (активна і різноманітна діяльність, сприятливий 
емоційний клімат; тип, особливості функціонування, структура навчального 
закладу; проф есійно-педагогічна підготовка педагогічних кадрів, творчий підхід до 
навчання та підготовки майбутнього спеціаліста) (Н.І.Ковальська, О.А.Макаренко, 
О .А .Ф іль та ін.).

Ф ормування психологічної готовності особистості до професійної діяльності в 
системі ф ахової підготовки визначаю ть принципи проблемності (І.Ю .Василенко, 
О .П .Щ отка), комплексності (В.І.Ф адєєв, Я.О.Чаплак), інтенсифікації (С.В.Моторіна), 
ц ілеспрямованості (А .С .С іцінський) та ін.

Важ ливу роль у формуванні психологічної готовності до професійної 
діяльності майбутніх ю ристів відіграє навчальна практика й стажування студентів- 
ю ристів та співпраця з “ю ридичною  клінікою ” , оскільки сучасна юридична освіта 
повинна органічно поєднувати доктринальні знання і практичний досвід.

Теоретичний аналіз наукової літератури засвідчив соціальне значення 
проблеми формування психологічної готовності до майбутньої професійної 
діяльності, її недостатнє дослідження та дозволив визначити теоретико-методичні 
підходи до експериментального вивчення проблеми психологічної готовності до 
проф есійної діяльності майбутніх юристів.

У другому розділі -  “О с о б л и в о с т і т а  р ів е н ь  р о з в и т к у  п с и х о л о г іч н о ї  
г о т о в н о с т і м а й б у т н іх  ю р и с т ів  д о  п р о ф е с ій н о ї  д ія л ь н о с т і’’ обгрунтовано методичні 
підходи до вивчення проблеми формування психологічної готовності юристів до
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професійної діяльності в процесі ф ахової п ідготовки. О х арактери зован о  
психодіагностичний інструментарій, описано як існо-к ільк існий  ан ал із  о три м ан и х  
результатів вивчення рівнів сформованості ком понентів п си хологіч н о ї готовн ості до  
майбутньої професійної діяльності, розглянуто тендерні особ ли вост і р о зви тку  
психологічної готовності до проф есійної діяльності у  студен тів -ю ри стів  та  
визначені структурні особливості психологічної готовності м ай б утн іх  ю ри стів  до  
професійної діяльності.

П роведене пілотажне дослідж ення та  експертне оц іню вання д о зво л и л и  нам  
структурувати та адаптувати діагностичний інструм ентарій, визначити  к р и тер ії та 
параметри сформованості психологічної готовності м айбутн іх  ю ристів  до 
професійної діяльності. Критеріями сф ормованості п си хологіч н о ї готовності 
майбутніх ю ристів до професійної діяльності виступили якісн і озн аки  зм істови х  
структурних компонентів даної готовності, які визначаю ться наступ н и м и  
параметрами: професійні нахили, проф есійна спрям ован ість, задоволен ість
професією, мотиви навчання у вищ ом у навчальном у заклад і (м оти вац ій н и й  
компонент); креативність, інтелектуальна лабільність, ком ун ікативн і вм іння 
(операційний компонент); саморегуляція, психічні стани, локус контроль  (ем оц ій н о- 
вольовий компонент); самоставлення (самовпевненість, сам оприйняття), проф есій н а 
самооцінка (Особистісний компонент).

На основі аналізу результатів дослідж ення сф орм ованості окрем их  
компонентів визначався загальний рівень сф ормованості п си хологіч н о ї готовності 
до професійної діяльності у майбутніх ю ристів (рис. 1).

Рис. 1. Порівняльна характеристика рівнів психологічної готовності до 
професійної діяльності студентів-юристів у процесі фахової підготовки

* - номер групи відповідає курсу навчання студентів

Отримані результати свідчать, що 78,18%  дослідж уваних м аю ть низький 
рівень сформованості психологічної готовності до проф есійної д іяльності, 17,73%  - 
середній рівень, а найменшою виявилась група майбутніх ю ристів з високим  рівнем  
психологічної готовності до професійної діяльності - 4,09% .

Динаміка рівнів сформованості окремих компонентів психологічної готовності 
до професійної діяльності студентів-ю ристів на різних етапах  навчання 
розподілилась у вигляді арифметичної м атематичної прогресії, щ о св ідчить про 
повільний темп їх розвитку від молодш их курсів до старш их.

_____ ІМ .

с  в и с о к и й  р і в е н ь  

с е р е д н і й  р ів е н ь  

“  н и з ь к и й  р і в е н ь  * *

е к с п е р .  е к с п е р .  е к с п с р .  е к с п е р .  е к с п е р .
г р у п а  1 і р у п а 2  г р у п а  3  г р у п а  4  г р у п а  5 *
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Виявлено зниж ення показників мотиваційного компоненту психологічної 
готовності м айбутніх ю ристів до професійної діяльності після проходження 
виробничої практики на III курсі навчання, що зумовлено усвідомленням 
неготовності та немож ливості еф ективного подолання складностей при розв’язанні 
реальних виробничо-професійних завдань.

Нами були визначені психологічні характеристики профілів психологічної 
готовності, які п ов’язані з параметрами компонентів даної готовності. Виділено два 
профілі: гарм онійний і негармонійний. Кож ен профіль співвідноситься з певним 
рівнем сф ормованості психологічної готовності та кожного її компоненту. 
Гармонійний профіль психологічної готовності поділяється на: гармонійний профіль 
високого рівня, гармонійний профіль середнього рівня, гармонійний профіль 
низького рівня сформованості психологічної готовності; негармонійний профіль -  
на узгодж ений та неузгоджений (табл. 1).

Таблиця 1.
Порівняльна характеристика профілів психологічної готовності до професійної

діяльності майбутніх юристів
П рофіль

психологічної
готовності

Вид
профілю

Експ.
група

1

Експ.
група

2

Експ.
група

3

Експ.
група

4

Експ.
група

5
Гармонійний Високий 0 0 0 2,17 0

Середній 0 7,14 8,52 2,17 6,82
Низький 60,97 76,19 70,21 41,30 40,91

Н егармонійний Узгоджений 39,03 14,29 14,89 39,14 34,09
Н еузгодж ений 0 2,38 6,38 15,22 18,18

Виявлено, щ о 57,73%  досліджуваних мають гармонійний профіль низького 
рівня психологічної готовності, що характеризується низьким рівнем сформованості 
усіх структурних компонентів готовності (мотиваційного, операційного, емоційно- 
вольового, особистісного); гармонійний профіль середнього рівня психологічної 
готовності м аю ть 5% дослідж уваних, лиш е у 0,45%  майбутніх юристів гармонійний 
профіль високого рівня психологічної готовності до професійної діяльності, для 
якого характерна внутріш ня мотивація (мотиви отримання знань і оволодіння 
професією ), задоволеність майбутньою професійною діяльністю, висока оцінка 
професійних вмінь, позитивне ставлення, бажання займатися професійною 
діяльністю , переваж ає соціальний та артистичний тип професійної спрямованості 
особистості, високий рівень розвитку комунікативних умінь, інтелектуальної 
лабільності, креативності, саморегуляції, вміння вирішити проблемну ситуацію, 
інтернальний локус контролю, позитивна, адекватна професійна самооцінка, 
самоповага, самовпевненість, самоприйняття.

У третини майбутніх юристів (36,82% ) наявний негармонійний профіль 
психологічної готовності до професійної діяльності, тобто існують диспропорції у 
рівнях сф ормованості окремих структурних компонентів готовності. Переважають 
наступні типи негармонійного профілю психологічної готовності:

•  низький рівень мотиваційного, середній рівень операційного, емоційно- 
вольового, особистісного компонентів психологічної готовності;
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• середній рівень мотиваційного, операційного та ем оційно-вольового  
компонентів, високий рівень особистісного компоненту психологічної готовності;

•  середній рівень мотиваційного та операційного ком понентів, високий 
рівень емоційно-вольового та особистісного компонентів психологічної готовності;

•  низький рівень операційного, середній рівень м отивац ійного , високий 
рівень емоційно-вольового та особистісного компонентів психологічної готовності.

Для 8,64% досліджуваних характерний неграмонійний проф іль п сихологічної 
готовності до професійної діяльності, який ми визначили як неузгодж ений 
(суперечливий). Такий профіль характеризується високим  рівнем  сф орм ованості 
особистісного компоненту, середнім рівнем операційного та ем оційно-вольового  
компонентів, при цьому мотиваційний компонент психологічної готовності м ає 
низький рівень сформованості, тобто при прийнятті себе як м айбутнього 
професіонала, позитивній професійній самооцінці високого р івня, розум інні 
специфіки майбутньої професійної діяльності, сам орегуляції в ній, переваж ає 
зовнішня мотивація, мотив отримання диплому, неузгодж еність ум інь, ставлень, 
бажань до виконання майбутньої професійної діяльності.

Встановлено достовірні кореляційні зв ’язки м іж  парам етрам и ком понентів 
психологічної готовності до професійної діяльності студентів-ю ристів, на основі 
чого була побудована корелограма (рис. 2).

Рис. 2. Корелограма психологічної готовності майбутніх юристів 
до професійної діяльності

В корелограмі кожний параметр психологічної готовності позначався 
кружечком з відповідним номером: 1 -  професійні нахили; 2 — проф есійна
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спрямованість; 3 -  задоволеність професією; 4 -  мотиви навчання; 5 -  
інтелектуальна лабільність; 6 -  креативність; 7 -  комунікативні вміння; 8 -  
саморегуляція; 9 -  копінг-стратегія; 10 -л о к у с  контроль; 11 -  психічний стан; 1 2 -  
професійна самооцінка; 13 -  самовпевненість; 14 -  самоприйняття.

К ореляційні зв ’язки між  параметрами (при р<0,01) позначалися лініями 
різного характеру: якщ о г > 0,5, то кореляційний зв ’язок між відповідними 
параметрами зображ ається дуж е жирного лінією ; якщо 0,3 < г < 0,5 -  жірною лінією; 
при значеннях г близьких до 0,3 -  тонкою  лінією; пунктирна лінія -  прямо-обернені 
кореляційні зв ’язки.

Кореляційний аналіз засвідчив, що виділені параметри кожного з компонентів 
психологічної готовності створю ю ть єдиний досліджуваний простір кореляційних 
плеяд: груп параметрів, статистично пов’язаних між собою. Відповідно до 
інтерпретації кореляційної матриці, член плеяди, який має найбільшу кількість 
зв ’язків з інш ими членами, визначається як “ознака-індикатор” та інтерпретується 
як системоутворю ю чий фактор, що викликає “зтягування” інших ознак в плеяду. 
Таким чином, в корелограмі психологічної готовності до професійної діяльності 
майбутніх ю ристів нами виявлені наступні кореляційні плеяди та їх ознаки- 
індикатори:

1 плеяда м отиваційного компоненту (ознака-індикатор -  професійні нахили): 
мотив знання (г=0,43), мотив професія (г=0,39), задоволеність професією (г=0,55), 
артистичний тип проф есійної спрямованості (г=0,29), соціальний тип професійної 
спрямованості (г=0,21);

2 плеяда операційного компоненту (ознака-індикатор -  креативність): 
комунікативні вміння (і=0,32), інтелектуальна лабільність (г=0,44);

3 плеяда емоційно-вольового компоненту (ознака-індикатор -  саморегуляція): 
локус контроль (г=0,58), копінг-стратегія вирішення (г=0,47), копінг-стратегія пошук 
соціальної підтримки (г=0,21), психічний стан (г=-0,49);

4 плеяда особистісного компоненту (ознака-індикатор -  самовпевненість): 
самовіднош ення: самокерівництво (г=0,58), очікуване ставлення до себе (г=0,56), 
самоцінність (г=0,50), самоприйняття (г=0,45), професійна самооцінка (г=0,58).

С аме параметри: професійні нахили, креативність, саморегуляція,
самовпевненість маю ть найбільш у кількість зв’язків з іншими параметрами 
психологічної готовності до  професійної діяльності студентів-юристів.

Встановлені взаєм озв’язки змістових структурних компонентів психологічної 
готовності дозволяю ть визначити та обґрунтувати конкретні шляхи оптимізації 
процесу ф ормування психологічної готовності до професійної діяльності майбутніх 
ю ристів в системі ф ахової підготовки. П араметрам, які мають найбільшу кількість 
зв ’язків з інш ими, повинна приділятися особлива увага, оскільки їх розвиток 
позитивно вплине на розвиток інших параметрів компонентів даної готовності. 
П араметри, між якими виявлений негативний кореляційний зв ’язок, не повинні 
о б ’єднуватися в процесі одночасного розвитку при застосуванні тренінгових 
психотехнологій.

П роаналізовано тендерні особливості рівня сформованості компонентів 
психологічної готовності майбутніх ю ристів до професійної діяльності. Встановлена 
відмінність у показниках одного параметру мотиваційного компоненту готовності:
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дослідж увані ж іночої статі виявилися більш е задоволені своєю  м ай б утн ьою  
професією  (ґ-критерій С тью дента ґ=2,23, р<0,01), щ о сл ід  враховувати  при 
організації тренінгових занять у зм іш аних групах. В цілом у за  р івнем  п си х о л о гіч н о ї 
готовності тендерні відмінності не значущ і.

Результати констатувального експерименту даю ть п ідстави  стверд ж увати , щ о 
на етапі навчання у В Ш  є необхідність в спеціально орган ізован ій  си стем і вп ли ву  
на психологічну готовність майбутніх ю ристів до п роф есійної д іяльн ості з м етою  
підвищ ення рівня сформованості, оскільки його не м ож на вваж ати  задовільн и м . 
Відповідно нами була обґрунтована ком плексна п рограм а ф орм уван н я  
психологічної готовності до  професійної д іяльності м айбутніх  ю ристів.

У тр еть о м у  розд ілі -  “Ф ормування психологічно ї го т о вн о ст і м а й б ут н іх  
ю рист ів до проф есійної діяльності в  сист ем і ф ахово ї п ідгот овки  ” об ґр у н то в ан о  та  
представлено програму, зм іст й основні результати ф орм увального  експери м ен ту , 
обґрунтовано методичні реком ендації щ одо ф орм ування п си хологіч н о ї готовності 
студентів-ю ристів до професійної діяльності.

М етою формувального експерименту була перевірка еф ективності 
запропонованої комплексної програми форм ування п си хологіч н о ї готовності 
майбутніх ю ристів до професійної діяльності.

Загальними теоретико-методологічними основами програм и ф орм ування 
психологічної готовності майбутніх юристів до професійної діяльності виступили 
концептуальні засади університетської освіти (О.Г.Асмолов, І.С .Булах, Л .В .Д олинська, 
Є.І.Ісаєв та ін.) та її гуманізації (Г.О.Балл, Б .И .Бориш евський, С .Д .М аксим енко, 
Н.І.Пов’якель, Ю .О.Приходько, В.А.Семиченко та  ін.).

В основу авторської комплексної програм и ф орм ування п си хологіч н о ї 
готовності майбутніх ю ристів до проф есійної діяльності покладено такі принципи: 
діяльності, який передбачає, що професійні якості особистості як  су б ’є к та  д іяльності 
формуються в цій же діяльності або в діяльності, яка ї ї  м оделю є (навчально- 
професійній); еквівалентності тренінгової діяльності, ім ітац ійної гри реальн и м  діям  
майбутніх юристів; активності: відкритості новом у досвіду, акти вн ого  залуч ен н я  
учасників до спільної діяльності; проблемного підходу до  орган ізац ії навчання, 
реалізації проблемно-пізнавальної діяльності; особистісної спрям ованості, який  
передбачає спрямованість на інтереси та  потреби студентів, створен н я  ум ов, щ о 
сприяю ть творчому підходу до р о зв ’язання проф есійних завдань, сам ови раж ен н ю , 
розвитку психологічних м еханізмів сам оусвідом лення, сам оп ізнання, 
самоприйнятгя. У формуванні зм істовно-структурних характеристик  п си хологіч н о ї 
готовності ми спиралися на принципи цілісності, ком плексності, систем ності.

М ета авторської комплексної програми полягала у п ідвищ енні р івня розвитку  
психологічної готовності до м айбутньої проф есійної діяльності у студен тів-ю ри стів  
та усуненні диспропорцій структурних компонентів негарм онійного проф ілю .

О бґрунтовано психологічні засади авторської ком плексно ї програм и 
формування психологічної готовності, яка  вклю чає: програм у проф есійно-
психологічного тренінгу, який складався з чотирьох блоків та  передбачав 26 занять 
по 2,5-3 години кожне; спеціальну організацію  аудиторних занять  з “Ю ри ди ч н ої 
психології” з використанням сазе-методу (практикум у з р о зв ’язан н я  виробничо- 
професійних завдань) та  ім ітаційних рольових ігор.
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О рганізація процесу формування психологічної готовності майбутніх юристів 
до проф есійної діяльності передбачала врахування виявлених особливостей 
системно-структурної організації зм істових компонентів психологічної готовності: 
системоутворю ю чих елементів кожного компоненту готовності, зв’язку цих 
провідних елементів з інш ими компонентами та рівнів розвитку структурних 
складових психологічної готовності. Відповідно професійно-психологічний тренінг 
включав послідовні блоки: розвитку операційного компоненту з урахуванням 
креативності як системоутворю ю чого елементу, мотиваційного компоненту з 
урахуванням проф есійних нахилів як провідного елементу, емоційно-вольового 
компоненту з розвитком  саморегуляції як системоутворюючого елементу та 
особистісного компоненту з розвитком самовпевненості як системоутворюючого 
елементу.

Для отрим ання надійних та валідних результатів формувального експерименту 
нами було сф ормовано експериментальну групу з 36 осіб, в якій запроваджувалась 
розроблена програма, та контрольну групу з 36 осіб (студенти Ш курсу), в якій 
навчання зд ійсню валось за традиційною  програмою підготовки спеціаліста.

Після впровадж ення комплексної програми формування психологічної 
готовності було проведено повторну діагностику комплексом методик 
констатувального етапу дослідження.

А налізую чи результати формувальної частини дослідження, ми простежили 
динаміку рівня сформованості психологічної готовності в цілому (табл. 2).

Таблиця 2.
Динаміка рівня сформованості психологічної готовності до професійної

діяльності майбутніх юристів (до і після формувального експерименту)
Рівень

сформованості
ПСИХОЛОГІЧНОЇ

готовності

Досліджувані (у %)
Експериментальна група Контрольна група

До форм, 
експер.

Після форм, 
експер.

До форм, 
експер.

Після форм, 
експер.

Високий 0 13,89 0 0
Середній 11,11 27,78 13,89 16,67
Низький 88,89 58,33 86,11 83,33

Застосування Ькритерія Стью дента показало статистично значущу розбіжність 
у рівнях сформованості психологічної готовності до професійної діяльності в 
експериментальній групі (порівняння до формувального експерименту та після) та в 
експериментальній групі порівняно з контрольною (р<0,001). В експериментальній 
групі підвищ илися показники параметрів структурних компонентів психологічної 
готовності, зокрема ознак-індикаторів: креативності (ї=3,98, р<0,001), професійних 
нахилів (1=4,98, р<  0,001), саморегуляції (1=2,66, р<0,001), самовпевненості (Г=3,14, 
р<0,001). Після формувального експерименту зникли диспропорції структурних 
компонентів негармонійного профілю психологічної готовності майбутніх юристів 
до професійної діяльності.

Констатується, що у студентів експериментальної групи підвищився 
пізнавальний інтерес та позитивне ставлення до майбутньої професійної діяльності, 
бажання нею займатися, вмотивованість навчання професії (підвищився рівень
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розвитку мотивів набуття знань, оволодіння професією ) та  задоволен ість від обраної 
спеціальності; підвищився рівень розвитку проф есійно-важ ливих зд ібностей  та 
вмінь, що забезпечують регуляцію  професійної діяльності (допитливості, уяви, 
схильності до ризику та виріш ення складних проф есійних завдань, інтелектуальної 
лабільності, зріс рівень розвитку соціальних умінь, вміння давати  раду почуттям , 
реагувати на стрес, планувати); відбувалася м обілізація сил щ одо м айбутньої 
професійної діяльності (підвищилась емоційна стабільність, психічна активація, 
знизився рівень напруги, студенти стали більш  терпим іш им и, ріш учіш ими, 
впевненими в собі, при виникненні проблемних ситуацій нам агалися частіш е 
самостійно вирішувати проблеми та не соромилися ш укати соц іально ї підтримки); 
зріс рівень позитивного ставлення та прийняття себе як м айбутнього проф есіонала в 
сфері юриспруденції (зросли показники рівня відкритості, сам овпевненості, 
самокерівництва, самоцінності, самоприйняття, знизилися показники 
самозвинувачення, конфліктності, стабілізувався адекватний р івень  самоповаги, 
симпатії до себе як до майбутнього професіонала).

Істотні позитивні зміни у рівнях прояву компонентів психологічної готовності 
дали підстави стверджувати, що запропонована програм а є еф ективною  для 
формування психологічної готовності до професійної д іяльності м айбутніх  ю ристів.

На основі теоретико-експериментального дослідж ення були розроблені 
методичні рекомендації психологам та викладачам вищ их навчальних закладів щодо 
формування психологічної готовності до  м айбутньої проф есійно ї д іяльності в 
системі фахової підготовки, врахування яких забезпечить її  розвиток на етапі 
навчання у ВНЗ та допоможе майбутнім спеціалістам  в процесі їх  особистісного 
становлення в обраній професійній діяльності.

Таким чином, результати дослідж ення загалом п ідтвердили  гіпотезу 
дослідження та дозволили зробити наступні загальні висновки.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове практичне виріш ення 

наукової проблеми формування психологічної готовності м айбутн іх  ю ристів до 
професійної діяльності, яке полягає у: обґрунтуванні зм істу та  визначенні структури 
цієї готовності, визначенні критеріїв сформованості, парам етрів ком понентів 
психологічної готовності, її рівнів та профілів, динаміки впродовж  навчання та 
тендерних відмінностей, обґрунтуванні комплексної програм и форм ування 
психологічної готовності майбутніх ю ристів до проф есійної діяльності.

За результатами теоретико-експериментального дослідж ення зроблено такі 
висновки:

1. У трактуванні психологічної готовності до проф есійної діяльності 
виокремлю ю ть два підходи: функціональний та Особистісний. У межах
функціонального підходу психологічна готовність визначається як  певний 
психічний стан лю дини, психологічна установка, щ о ф ункціонує на фоні загальної 
активності особистості і спонукає особистість до діяльності. В м еж ах особистісного 
підходу психологічна готовність розум іється як складне особистісне утворення, 
багатопланова і багаторівнева структура якостей, властивостей і станів, які у своїй 
сукупності дозволяю ть конкретному суб’єкту успіш но виконувати д іяльн ість; це
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особистісне утворення має динамічну структуру, змістові особливості якої залежать 
від конкретної діяльності. П сихологічна готовність майбутніх юристів до 
професійної діяльності є інтегральним особистісним утворенням, що забезпечує 
ефективне вклю чення та успіш не виконання професійної діяльності.

2. В раховую чи психологічні особливості професійної діяльності юриста, 
структура психологічної готовності до професійної діяльності майбутніх юристів 
включає в себе функціонально-пов’язані та взаємообумовлені компоненти: 
мотиваційний (систем а ставлень особистості до професійної діяльності), 
операційний (систем а регуляції професійної діяльності), емоційно-вольовий 
(система регуляції активності особистості як суб’єкта професійної діяльності), 
Особистісний ком понент (система ставлень особистості до себе та прийняття себе як 
суб’єкта проф есійної діяльності). Критеріями сформованості психологічної 
готовності є якісні ознаки змістових структурних складових, які визначаються 
наступними параметрами: професійні нахили, професійна спрямованість,
задоволеність професією , мотиви навчання у вищому навчальному закладі 
(мотиваційний компонент); креативність, інтелектуальна лабільність, комунікативні 
вміння (операційний компонент); саморегуляція, локус контролю, психічні стани 
(емоційно-вольовий компонент); самоставлення (самовпевненість, самоприйняття), 
професійна самооцінка (Особистісний компонент).

3. О рганізація процесу підготовки юристів у системі вищої школи на 
сьогодні не забезпечує ефективне формування психологічної готовності до 
професійної діяльності. У більшості майбутніх юристів рівень сформованості цієї 
готовності є низьким. Протягом навчання розвиток компонентів психологічної 
готовності відбувається повільно, після перш ої виробничої практики на Ш курсі у 
студентів навіть зниж ується задоволеність професією, бажання займатися нею та 
оцінка власних професійних вмінь (зниження показників параметрів мотиваційного 
компоненту готовності). Розвиток компонентів психологічної готовності не завжди 
гармонійний, існую ть диспропорції у рівнях їх  сформованості.

4. Ф ормування психологічної готовності майбутніх юристів до професійної
діяльності має виступати самостійним компонентом системи підготовки спеціаліста 
у вищ ому навчальному закладі і як комплекс психолого-педагогічних заходів 
організації навчально-виховного процесу базуватися на принципах
цілеспрямованості, комплексності, системності, проблемності, активності,
особистісної спрямованості. Зміст комплексної програми формування психологічної 
готовності майбутніх ю ристів до професійної діяльності грунтується на застосуванні 
активних соціально-психологічних методів, а саме професійно-психологічного 
тренінгу та організації аудиторних занять з використанням сазе-методу (практикуму 
з розв’язання виробничо-професійних завдань) та імітаційних рольових ігор.

5. П ідвищ ення ефективності формування психологічної готовності 
забезпечується врахуванням виявлених особливостей системно-структурної 
організації зм істових компонентів психологічної готовності майбутніх юристів до 
професійної діяльності: провідними, системоутворюючими є професійні нахили 
(узгодженість позитивного ставлення до майбутньої професійної діяльності, 
бажання займатися нею та високої оцінки власних професійних вмінь), креативність 
(допитливість, розвинена уява, схильність піти на ризик та схильність розібратися в
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складних професійних проблемах), саморегуляція (автономний стиль сам орегуляц ії 
діяльності, наполегливість та самовладання), самовпевненість (уявлення про себе як 
про самостійного професіонала, впевненого в собі, якому є за щ о поваж ати себе та  
здатного викликати повагу).

6. Комплексна програма формування психологічної готовності м айбутніх  
ю ристів до професійної діяльності дозволяє досягти п ідвищ ення рівня 
сформованості готовності та гармонізувати систему компонентів психологічної 
готовності, усуваю чи диспропорції розвитку її структурних складових, що дає 
підстави рекомендувати впровадж ення розробленої нами ком плексної програм и в 
процесі фахової підготовки майбутніх ю ристів у вищ ому навчальном у закладі.

7. П рофесійно-психологічний тренінг, що готує м айбутніх ю ристів до 
вирішення практичних професійних завдань, повинен передувати виробничій 
практиці, а організацію  аудиторних занять з використанням  саБе-методу та 
імітаційних рольових ігор необхідно послідовно реалізовувати впродовж  всіх етапів 
фахової підготовки.

Надійність і вірогідність результатів дослідж ення забезпечувалися 
послідовною  реалізацією  теоретичних положень у виріш енні завдань ем п іричного  
дослідження; застосуванням методів і прийомів, адекватних о б ’єкту, предм ету, меті 
та завданням дослідження; проведенням дослідно-експерим ентальної роботи з 
дотриманням вимог надійності та валідності; репрезентативністю  вибірки й 
використанням методів м атематичної статистики для обробки отрим аних даних.

Проведене дослідж ення не вичерпує всієї глибини поставленої проблем и. 
Перспективи подальш ої науково-дослідної роботи вбачаєм о у п оглибленом у 
вивченні динаміки та специфіки формування психологічної готовності до 
професійної діяльності майбутніх ю ристів різних спеціальностей  та  у вивченні 
психологічної готовності ю ристів до діяльності в екстрем альних ум овах.
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А Н О Т А Ц ІЇ
Бойко Ю.Ю. Формування психологічної готовності майбутніх юристів до  

професійної діяльності. -  Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за 

спеціальністю 19.00.07 -  педагогічна та вікова психологія. -  Н аціональний 
педагогічний університет імені М .П.Драгоманова, Київ, 2008.

Дисертаційне дослідження присвячено вивченню  проблеми форм ування 
психологічної готовності майбутніх ю ристів до проф есійної діяльності. У точнено 
поняття “психологічна готовність” , “психологічна готовність до проф есійної 
діяльності” . Здійснено інтегроване вивчення психологічної готовності м айбутніх 
юристів до професійної діяльності, розкрито її зм іст та структуру, визначено 
критерії та рівні сформованості, психологічні чинники її ф орм ування. Виділено 
профілі та простежено динаміку розвитку компонентів психологічної готовності до 
професійної діяльності студентів-ю ристів впродовж навчання у ВНЗ.

Обгрунтовано, розроблено та апробовано комплексну програм у ф ормування 
психологічної готовності майбутніх ю ристів до професійної діяльності, яка включає 
професійно-психологічний тренінг і організацію  аудиторних занять з використанням 
сазе-методу (практикуму з розв’язання ю ридичних задач) та ім ітаційних рольових 
ігор. Встановлено, що ефективність формування психологічної готовності м айбутніх 
юристів до професійної діяльності забезпечується ш ляхом комплексного 
формування операційного, мотиваційного, емоційно-вольового та особистісного 
компонентів.

Ключові слова: психологічна готовність, психологічна готовність до
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професійної діяльності, структурні компоненти психологічної готовності до 
професійної діяльності ю риста: мотиваційний, операційний, емоційно-вольовий, 
Особистісний; форм ування, комплексна програма, професійно-психологічний 
тренінг, активні соціально-психологічні методи.

Бойко Ю .Ю . Формирование психологической готовности будущих 
юристов к профессиональной деятельности. -  Рукопись.

Д иссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по 
специальности 19.00.07 -  педагогическая и возрастная психология. -  Национальный 
педагогический университет имени М .П.Драгоманова, Киев, 2008.

Д иссертационное исследование посвящ ено теоретико-экспериментальному 
изучению  проблемы  формирования психологической готовности будущих юристов 
к профессиональной деятельности.

П редставлен теоретический анализ исследований проблемы психологической 
готовности в работах зарубеж ных и отечественных авторов, в котором обобщены и 
систематизированы  накопленные в психологической науке теоретические 
положения, эм пирические факты, конструктивные идеи, направления и аспекты ее 
изучения.

В ы делено два основных подхода к изучению психологической готовности к 
профессиональной деятельности: функциональный и личностный. Формирование 
психологической готовности к профессиональной деятельности выступает целью и 
результатом длительного процесса подготовки специалиста в высшем учебном 
заведении. О сновны ми детерминантами формирования психологической готовности 
к профессиональной деятельности выступают “внутренние” (индивидуально
личностные) и “внеш ние” (психолого-педагогические).

П сихологическая готовность будущ их юристов к профессиональной 
деятельности рассматривается нами как интегральное личностное структурное 
образование, которое предусматривает осуществление целенаправленной 
деятельности, обеспечивает эффективное включение и успешное ее выполнение в 
юридической сфере.

О пределены структурные компоненты психологической готовности будущих 
юристов к профессиональной деятельности: мотивационный (система отношений 
личности к профессиональной деятельности), операциональный (система регуляции 
профессиональной деятельности), эмоционально-волевой (система регуляции 
активности личности как субъекта профессиональной деятельности), личностный 
(система отнош ений личности к себе и принятие себя как субъекта 
профессиональной деятельности).

Структурирован и адаптирован комплекс методик для диагностики уровня 
сф ормированости психологической готовности будущих юристов к
профессиональной деятельности.

Критериями сформированости психологической готовности будущих юристов 
к профессиональной деятельности выступили качественные особенности
содерж ательных структурных составляющих, определяемые следующими 
параметрами: профессиональные наклонности, профессиональная направленность, 
удовлетворенность профессией, мотивы обучения в высшем учебном заведении
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(мотивационный компонент); коммуникативные ум ения, интеллектуальная 
лабильность, креативность (операциональный компонент); саморегуляция, 
психические состояния, локус контроля (эмоционально-волевой компонент); 
самоотношение (самоуверенность, самопринятие), профессиональная самооценка 
(личностный компонент).

Результаты исследования показываю т, что уровень развития, как в целом, так 
и отдельных компонентов психологической готовности будущ их ю ристов 
недостаточный. Наиболее низкий уровень сформированости им ею т м отивационы й и 
операциональный компоненты, уровень развития эм оционально-волевого и 
личностного компонентов немного выше, но не достаточны й для эф фективного 
осуществления будущей профессиональной деятельности.

Выделены два профиля психологической готовности будущ их ю ристов к 
профессиональной деятельности: гармоничный и негармоничный. Каждый профиль 
соотносится с определенным уровнем сформированости психологической 
готовности и каждого ее компонента. Гармоничный профиль психологической 
готовности делится на: гармоничный профиль высокого, среднего и низкого 
уровней сформированости психологической готовности; негармоничны й профиль -  
на согласованный и несогласованный.

Выявлены положительные корреляционные связи м еж ду компонентам и 
психологической готовности, их содержательные системообразую щ ие центры 
(мотивационный компонент -  профессиональные склонности; операциональны й 
компонент -  креативность; эмоционально-волевой компонент — саморегуляция; 
личностный компонент -  самоуверенность), предлож ена корелограм ма 
психологической готовности.

Теоретически обоснована и экспериментально подтверж дена возмож ность 
развития психологической готовности будущ их ю ристов к профессиональной 
деятельности путем реализации комплексной программы формирования с помощ ью  
активных социально-психологических методов (проф ессионально-психологический 
тренинг, case-метод, имитационные ролевые игры).

На основе теоретико-экспериментального исследования разработаны  
методические рекомендации психологам и педагогам высш их учебны х заведений.

К лю чевы е слова : психологическая готовность, психологическая готовность к 
профессиональной деятельности, структурные компонентыпсихологической 
готовности к профессиональной деятельности юриста: мотивационны й,
операциональный, эмоционально-волевой, личностный, формирование, комплексная 
программа, профессионально-психологический тренинг, активные социально
психологические методы.

Boiko Y.Y. Formation of psychological readiness of the future lawyers for 
professional activity. -  M anuscript.

D issertation for Candidate degree in Psychological Sciences on the speciality
19.00.07 -  Pedagogical and Age Psychology. -  N ational Pedagogical U niversity o f  the 
name M .P.Dragomanova, Kyiv, 2008.

The problem o f  the psychological readiness o f  future lawyers for professional 
activity was widely covered in the dissertation. The concepts “psychological readiness”
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and “psychological readiness for professional activity” were specified. The integrated 
study o f  psychological readiness o f  future lawyers for professional activity was conducted, 
its content and structure w ere revealed, criteria and level o f  m oulding were determined. 
Profiles w ere singled out and the developm ent o f  the dynam ic o f  psychological readiness 
com ponents for professional activity o f  students - lawyers during study in the University 
was traced.

The com prehensive program  o f  psychological readiness for professional activity 
m oulding for the future lawyers was developed and approved. This program includes 
professional psychological training, case-m ethod (practical work with juridical tests) and 
im itating role plays. It w as determ ined that effectiveness o f  psychological readiness for 
professional activity o f  future lawyers is ensured in a way o f  comprehensive moulding o f 
m otivational, operational, em otional -  volitional and personal components.

K ey w ords : psychological readiness, psychological readiness for professional 
activity, structural com ponents o f  psychological readiness for lawyer’s professional 
activity: operational, m otivational, em otional-volitional, personal, moulding,
com prehensive program , professional psychological training, active social-psychological 
methods.
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